

杭州女孩小雪和父亲创作了《跟着鹈鹕去旅行》手绘漫画

跟着神秘大鸟,女儿与父亲“环游世界”

本报记者 施雯

不知道你有没有看过一本叫《伴你高飞》的美国电影。片子根据真人真事改编,讲述一对父女护送大雁幼鸟迁徙的故事。女儿守护幼鸟,而父亲在陪伴女儿的过程中也收获了很多。电影里的故事发生在美国乡村。不过在杭州,也有这样一对父女,他们用特殊的方式在陪鸟高飞。发生在他们身上的事,或许能给更多家庭带来一点启示。



绘本封面



小雪和“鸡块”



焦盛武(左)、俞润源(中)和女儿

一笔一划间 父女俩跟着鹈鹕去旅行

2020年冬天,一位头发花白的父亲带着女儿骑着自已改装的自行车,从杭州文一路家中出发,骑行到富阳。他们专程前来拜访中国林业科学院亚热带林业研究所的鸟类专家焦盛武博士。

因为钱江晚报·小时新闻去年对卷羽鹈鹕(tí hú)的报道,这对父女认识了这种神秘大鸟。卷羽鹈鹕在全球大约有150只,每年秋冬,会从蒙古国飞到最南的越冬地中国浙江、福建等地越冬。

“女儿太喜欢卷羽鹈鹕了,我们就用寒假时间画了一本《跟着鹈鹕去旅行》的主题绘本。”白发父亲俞润源是位工程师,女儿小雪是家里第二个孩子,在翠苑中学读初一。

俞润源说:“我大女儿已经31岁了,所以家里最关注的是小雪的成长。她很有天赋,平时喜欢绘画,没上过一天绘画课,但她画得超级棒,孩子说英语也很流利,个性有些内向,学习成绩不太理想。”

为了支持女儿爱画画的这个爱好,学工科的父亲甚至开始文学创作,决定和孩子一起创作鹈鹕主题绘本:由爸爸来负责绘本的中文文字撰写,小雪负责绘画制作,还帮忙做英文翻译。

在《伴你高飞》这部电影里,父亲因为女儿想要护送候鸟迁徙,就动手制作了滑翔机,陪女儿一起实现愿望,两人的亲情也因此得到升华。如果没有疫情的影响,去年,俞润源也打算利用假期来一场特殊的旅行,带着小雪走出国门,去追踪卷羽鹈鹕的迁徙路线。

就这样,在刚刚过去的隆冬,父女二人在纸上一笔一划、一字一句地描绘了他们和卷羽鹈鹕跨越千山万水的环球旅行。



扫一扫
读绘本



内向的女儿 因为爱鸟有了意外收获

全球卷羽鹈鹕有三条迁徙路线,其他的种群都呈现增长趋势,唯有繁殖于蒙古国来到中国的东亚种群数量不足150只,不仅种群基数小,且呈下降趋势。

在这本家庭绘本里,主角是卷羽鹈鹕,爸爸、小雪和家里的猫咪“鸡块”都是配角。故事中大家从互相认识到结伴旅行。

父女二人沉浸在绘本创作的欢乐中。时间过得飞快,不知不觉中到了小雪开学的时间:“哎呀!爸爸,我们的绘本还没填色,看来只能利用课余时间补颜色了。”

虽然绘本没完工,但父女二人的用心创作,得到了鸟类专家焦盛武博士的点赞。

焦博士是卷羽鹈鹕国际工作组的中国负责人,他希望今年的国际会议能邀请小雪做主题发言,用英语来分享自己和候鸟的故事。

在绘本故事中,父亲想象了一段小雪参加华东六省一市鸟友观鸟赛事的场景:看谁第一个拍到第一只抵达浙江的鹈鹕。结果小雪在这场比赛中得了第一名。这个小桥段是用来鼓励孩子,发展她的兴趣爱好。

后来,小雪真的接到国际鸟类会议的邀请,很开心地和同学分享了好消息。

“这并不是炫耀,其实每个孩子的成长,都需要肯定和赞美。不过,通常孩子成绩好一定会得到表扬,但有的孩子其他方面的特质表现优异,也是一样需要肯定和鼓励的。”

小雪虽然成绩平平,但作为家长,俞润源一直引以为豪,因为小雪英语说得好,绘本超级棒,在家长眼中,这个孩子非常优秀。

俞润源悄悄告诉钱江晚报·小时新闻记者:“之前和小雪很谈得来的一位闺蜜,对方家长因为小雪成绩不太理想,怕自己孩子受到影响,就不愿意孩子和小雪做朋友,最近听说了小雪的情况,对方家长竟然不再反对孩子们交往了。”